

麥瑞權 立法議員辦事處

鄭安庭

Escritório do Deputado à Assembleia Legislativa
MAK SOI KUN ZHENG AN TING

口頭質詢（修訂版）

2011 年據傳媒報道：「澳門衛生局二十九日發佈消息稱，該局已完成二零零九年癌症個案的整理及分析，並出版了《澳門癌症登記年報二零零九》。分析結果顯示，澳門男性及女性的頭號癌症殺手均是肺癌。^[1]」而 2017 年又有傳媒報道：「中國國家癌症中心日前發布 2017 年中國城市癌症報告。報告中指出，中國城市的居民一生之中的患癌率高達 35%……當中肺癌是頭號殺手，發病率、死亡率雙第一。^[2]」

特區政府在 2017 年財政年度社會文化司範疇施政方針第 241 頁提到 2016 年施政方針的執行情況：「本澳多項醫療指標為世界前列水平，特別是乳癌和子宮頸癌五年相對存活率更高於歐洲和亞洲的國家或地區，反映本澳醫療政策取得成效。為制訂科學化的疾病防治政策，按規劃已完成全民健康調查和大腸癌篩查的先導計劃……以及總結相關經驗。」然而，在 2017 年度的施政方針就無繼續提及上述癌症的檢測及治療方面的施政目標，而且肺癌早已成為頭號癌症殺手，引起社會高度關注。因此，市民非常擔心和想清晰知道現時本澳在預防、檢測及治療肺癌患者的工作和患者的存活率等方面的情況。

有鑑於此，本人提出如下口頭質詢：

1. 有市民叫我問一聲特區政府，2017 年財政年度社會文化司範疇施政方針第 241 頁提到 2016 年施政方針的執行情況：「本澳多項醫療指標為世界前列水平，特別是乳癌和子宮頸癌五年相對存活率更高於歐洲和亞洲的國家或地區，反映本澳醫療政策取得成效。為制訂科學化的疾病防治政策，按規劃已完成全民健康調查和大腸癌篩查的先導計劃……以及總結相關經驗。」但在 2017 年度的施政方針就無繼續提及上述施政方針的工作目標，請問行政當局原因為何？
2. 面對癌症頭號殺手的肺癌，請問行政當局會否考慮引入更多具針對性的新療法以提升和增加肺癌患者的存活機會呢？請問當局對此有何回應？

澳門立法會議員

麥瑞權

2017 年 6 月 2 日

參考資料：

1. 肺癌成本澳頭號癌症，華僑報，2011-6-30
2. 中國每日 1 萬人確診癌症 肺癌成頭號殺手，光華日報，2017-3-24